

新人新事

技术培训让普通民兵当厂长

今年7月,山西省祁县人武部又组织200余名青年民兵实用技术的培训,聘请专家为青年民兵传授热处理、工艺学、工差与配合、制图等知识,民兵张凯强激动的说:“我去年刚退伍回来,想到轴承厂应聘工作,可一没技术二没经验,连基本的操作知识都不懂,家里人都为我发愁,我正准备出去打零工,村里民兵连找到我,让我去参加实用技术培训,正好解决了我的燃眉之急!”

去年,全县有60名民兵参加了山西重机学院大专班的函授学习,当年全部毕业,达到了国家规定的中级专业技术职称,成为企业中的技术骨干,其中有8人走上厂级领导岗位,27人当上了车间主任,33人成了企业工程技术人员、检验员。球磨厂厂长渠毓祥原是一普通工人,通过学习,使他很快成为厂里一名技术骨干,在村里招聘厂长时,由于他切实可行的方案赢得了村委的信任,使他走上了领导岗位。青年民兵许炳义,过去只是在厂里干一些粗重的工作,通过技术培训,当上了技术检查员,现在已是球磨厂供销副厂长。

(时志锋 李乐社)

昔日外出打工民兵 今日创业成“白领”

4年前在青岛打工的山东省潍坊市寒亭区民兵赵庆鹏,现在成了拥有固定资产500多万元的寒亭区庆鹏纺织厂厂长,不但自己发了财,还解决了100多名下岗职工的就业问题。

前些年,寒亭区经济相对落后,民兵外出打工者居多。近年来区内经济“回暖”,外出民兵看到家乡的良好致富环境,纷纷利用在外地打工学习的先进经验和技能,回乡创办致富项目。目前该区共有返乡创业民兵1000余人,其中超过30%创公司、建厂,吸收消化了农村剩余劳动力,增加了农民的收入。如今,他们也当上了“老板”,成了“白领”。

(曹振龙 侯永传)

民兵戎锁富培育航天种子

江苏省溧阳市后周镇青年民兵戎锁富,经过8年苦心经营,创建了“后周金阳茶果场”,并与有关科研院所建立紧密协作关系,相继引进葡萄、超甜玉米等新品种,获得良好收益,茶果场生产基地被农业部定为“无公害农产品生产基地”,他本人也荣获“常州市青年科技兴农带头人”。去年,溧阳被破例选定为全国首家地(市)级以下航天育种实验试种基地,通过筛选,戎锁富脱颖而出成为承担这项任务的青年民兵。

2006年3月,戎锁富到北京取回从“神舟六号”搭载种子精选出来的46颗果蔬种子,种植于他的试验区。经过两年试种,专家认定,青椒、水果型西红柿和黄皮西瓜等9个品种适宜区域化推广种植。

(杨和明 刘建平)

(本栏责任编辑/李青云)



江苏省海安县人武部利用网络传播农业技术和致富信息。图为民兵在“青年民兵之家”上网学习。

(摄影报道/张志荣)

培训民兵乡土人才出成果

陕西省铜川市耀州区人武部实施“科技兴农、人才兴武”,利用“青年民兵之家”,对民兵乡土人才实施分级培训,并协调区组织部、人事局对优秀乡土人才进行认证。自2003年以来,该区人武部共聘请大专院校、科研院所专家350人次,开展专题技术报告400余场次,推广新品种、新技术200余项,举办各类培训班300期,受训人员达20余万人次,有1.7万青年民兵通过培训获得了绿色证书,有126名乡土人才达到了中专以上文化程度,612名乡土人才获得初级技术职称,全区获得技术职称的青年民兵已超过1000名。他们真正成了拿着“红本本”种田的农民土专家,致富的带头人。

(吴涛)

退伍军人赵康制作民族乐器畅销

安徽省天长市金集镇退伍军人赵康,当兵在部队曾是连队一名表现突出的民乐演奏骨干。2000年退伍返乡后,他利用自身特长投资10多万元,创办该市首家作坊式古筝乐器厂。由于制作的古筝造型新颖、工艺精湛、音质良好,目前已发展成为专门制作古筝、古琴、琵琶、二胡等民族乐器专业企业,年产值超过300万元,产品畅销安徽、江苏、浙江、山东等地。

(徐后军 曹基)

种植推介

猕猴桃新品种

鄂猕猴桃4号系湖北省农业科学院果树茶叶研究所、兴山县职业教育中心和兴山县谭园园艺场共同选育的新品种。1982年在三峡地区进行猕猴桃野生资源调查工作,共获优株156个,其中源于兴山县南阳镇的31~58树势极强、丰产性好,果大而整齐;果心小,果肉绿色,汁多味甜酸适口。1984年嫁接繁育该优株无性系后代,1986年春季定植于谭园园艺场,1987年开始结果。1995年开始进行区域试验,2007年通过湖北省农作物品种审定委员会审定,命名为鄂猕猴桃4号。

(隋汝宾)